

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI KOZLÖNY.

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter. (Az általalok a katholicusok törekvésének előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesljük.)

XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófjának 1895. márc. 6-án.

Megjelen hetenkint 3-szor: hétfőn s szombaton este és csütörtökön délelőtt. Kéziratok nem adnak vissza.	Előfizethető a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Székesfejérvár, szt.-István-tér 1.	Felolós szerkesztő: <b>BONITZ FERENC.</b> Kiadótulajdonos: <b>MILLER JÓZSEF.</b>	Előfizetési ár: Egész évre . . . 6 frt — kr. Félévre . . . 3 frt — kr. Negyedévre . . . 1 frt 50 kr. Egyes szám ára 5 kr.	A 30 helyre osztott oldal helyenkint 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr. Nyilttér sorokat 50 kr. Többszöri hirdetéseknek engedmény
--	---	---	---	---

## Néppárti nagygyűlés Sasvárott

(p.) Alig szívárgott ki az örvendetes hír, hogy Sasvárott (Pozsonymegye) f. évi okt. hó 20-án d. u. 2 órakor néppárti nagygyűlés lesz. Pozsony és Nyitra megyék felső járásának több mint 200,000 lélekből álló kath. és protestáns lakossága között oly óriási a mozgalom, a minőt e vidéken még sohasem észleltek. Miként szept. 29-én általános volt a konsternáció, midőn a templomokban a közös pásztorlevelet kihirdették, ép oly nagy a lelkesedés most, midőn a keresztény elvekért élni és halni tudó derék hazafias érzelmű tót nyelvű polgártársainknak alkalom nyújtatik arra, hogy tiltakozzanak az elpogányosító rendszer ellen s hogy a néppárthoz való rendületben csatlakozásukat Isten és emberek előtt kijelentsék.

Sasvár a felvidéknek ismert bucsujáró helye. Midőn kitavasodik, a hívő nép százezrével zarándokol a bold. Szűz kegyképéhez, hogy ott az ájtatoskodásból vigaszt, kitartást és erőt merítsen a Szűz Anya zsámolyánál. Most is a szélrózsa minden irányából ezrivel fognak oda seregleni, hogy Magyarország pátronáját kérjék, távolítsa el az országtól azt a szégyent és gyalázatot, a melybe azt a zsidó-liberalizmus juttatni akarja. A hol az isteni Anyának oly sok a tisztelője, mint szeretett magyar hazánkban, a hol a Rózsafüzér-egylet úgy virágozik, mint a jámbor és hazafias tótok között, ott lehetetlen, hogy az isteni Anya most, midőn a kereszténység nálunk annyira szorongattatva van, segítségünkre ne jöjjön és a töröknél és tatárnál is veszélyesebb ellenségtől, a zsidó-liberalizmustól az országot meg ne szabadítsa.

Ti derék felvidéki tót testvéreink, midőn f. é. okt. hó 20-án Sasvárott jelen lesztek az isteni Anya sz. képe előtt, tegyetek szent fogadalmat, hogy addig nem nyugodtok, a míg szeretett magyar hazánk keresztény jellege biztosítva, helyreállítva nincsen! Sasvárra hát, az legyen az összes eddigi gyűléseink legimpozansabbak egyike!

A mi magát a nagygyűlést illeti, tudósítónk a következőket írja:

Téved, a ki azt hiszi, hogy a néppárti gyűlések olyan mesterséges megnyilatkozások, mint azok, a melyeket a zsidó-liberálisok és az eszlári Eötvösök szoktak rendezni. Nem, ezek között óriási a különbség. A zsidó-liberális kormány nagyon tévedett, midőn azt hitte, hogy a „reformok“ ellen a népnek semmi kifogása sem lesz. Ti zsidó-liberálisok utolsó vánkosát is kihuzhatjátok feje alól a szegény népnek, csak a legszentebb kincsét, a hitét ne bántásotok! A ki ehhez szentségtörő kezekkel nyul, jaj annak, még ha miniszter is az illető! Pozsony és Nyitra megyék keresztény érzelmű polgársága, dacára a müellekesedésnek, a melyet a híres Szalavszky pása a reformok mellett csinálni akart, dacára a zsidó-liberális aláírási ivekkel inszenizezett szavazat-fogdosásnak, a nép annál inkább undorodik a reformoktól és annál inkább ragaszkodik a hités és vallási meggyőződését mentő néppárthoz.

Ragaszkodnak hozzá nemcsak a katholicusok, hanem még a protestánsok is, mert mártisztában vannak az iránt, hogy a reformok sokkal nagyobb károkat okoznak nekik, mint a katholicusoknak. Azért mind jobban kezdetterjedni a protestánsok között az a meggyőződés, hogy ők is minden utógondolat nélkül csatlakozzanak a néppárthoz. Erről még inkább meggyőzte őket a „Mit akar a néppárt“ című remek röpirat, a melyért a protestánsok csak úgy jelentkeznek, mint a katholicusok s ha egyszer végig olvasták, nincs az az ember a világon, a ki ellenkező véleményre képes volna őket rábírní. Nem kell más párt, mint a néppárt — mondják — mert mióta követeket választunk, egyetlen egy párt sem törődött a nép javával. Adóinkat összerogyásig felemelték, a közigazgatási tisztviselők eudarul bánanak velünk, midőn valami ügyben jelentkezünk náluk, a zsidó uszorásoknak irtalom nélkül vagyunk kiszolgáltata.

Szóval, aki a nép között megfordul, érdekesebbnél érdekesebb diskurzusokat hall, a melyek mind oda konkudálnak: Le a zsidó liberálizmussal, és éljen a néppárt, éljen a mi derék pártunk.

A nép ilyen hangulatát ismerve, a szakolcai (Nyitra megye) sz.-jánosí és szenici választó-kerületek (Pozsonymegye) értelmisége még szeptember elején külön-külön értekezleteket tartott. Mindegyik választó-kerület két-két megbízottat küldött ki, a kik folyó évi okt. hó 2-án Sasvárott végleges értekezletre összejöttek és abban állapodtak meg, hogy f. évi október hó 20-án délután 2 órakor néppárti nagygyűlésre hívják össze a keresztény polgárokat.

Az értekezlet jegyzőkönyve így szól:

A szakolcai szt. jánosí és szenici választó kerületek néppárti kiküldötteinek szűkebb tanácskozása alkalmával Sasváron 1895 évi október hó 2-án egy néppárti nagygyűlés tartása ügyében felvett jegyzőkönyv.

Jelenlevők: az alulírottak.

Tárgy: egy néppárti nagygyűlés megtartásának helye, ideje, módosztatái.

Határozottatott:

1. Az alulírottak célszerűnek, hasznosnak, üdvösnek és szükségesnek tartják egy néppárti nagygyűlés megtartását és pedig azon okból, hogy a már életbe léptetett új egyházpolitikai törvények, nemkülönbön a hatalmaskodó liberalizmus által előidézett felforgatások ellen-súlyozására alakított néppártnak előját, a mely az áldástalan új törvények revíziójára és a keresztény szellemnek egy a társadalmi téren, mint a törvényhozásban való érvényre emelésére irányul — ismer-tesse, a néppárt hivatit ennek zászlója alá tömörítse, az együttörzést ápolja és a választásoknál a néppárti program győzelmének utat készítsen.

2. A népgyűlés Sasváron folyó évi október 20-án, vasárnap délután 2 órakor tartassék meg és pedig szabad ég alatt a templom előtti szt. Háromság-téren.

3. E néppárti nagygyűlés szónoklatainak tárgya lesz a következő:

a) Elnöki megnyitó beszéd, tartja Zichy Nándor gróf.

b) A néppárti programjának ismertetése. Megtartására felkérítik Zelenyák János orsz. gyűlési képviselő ur, esetleg Blahó Pál ur.

c) A keresztény közszellem és hitélet ébredésének és emelésének szükségessége. Megtartására felkérítik nagyságos Csernoch János esztergomi kanonok, esetleg nagyságos Skarda József prépost ur.

d) A földművelés, kisipar és a munkásnép helyzetének javítása a keresztény nézet szempontjából. Megtartására felkérítik nagyságos Kubina József ügyvéd és orsz. gyűlési képviselő, esetleg tekintetes Vaculík Vince és Trnovszky János ügyvéd ur.

e) Határozatok előterjesztése.

f) Elnöki záróbeszéd.

Külön meghívók nem adatnak ki. A főbiztalanító papság és más párthivők ezen uton fölkeretnek, hogy a néppárt híveit a gyűlésen való részvételre lelkesítsék. Ezen határozatok kivételével és a gyűlés rendezésével nagyszámú Skarda József prépost ur bizatik meg.

Kelt Sasvár, 1895. okt. 2-án.

Skarda József s. k., Pukancsik István s. k., Nemes Antal s. k., Jámbor Péter s. k., Celly József s. k., Prichoda Pál s. k., Dobsa Mihály s. k. Ronchet Antal s. k.

A rendezőség arra kéri vidéki elvtársait, hogy a népnek világosan mondják meg, hogy a ki a gyűlésen részt akar venni, élélményéről saját költségén gondoskodik, nehogy a zsidóliberálisok azt mondják, hogy a nép költségeit a rendezők fődézték, csakhogy gyűlésre jöjjen.

Az értelmiséget pedig arra kéri, hogy a gyűlésen való megjelenését legalább 5 nappal a gyűlés előtt tudassa a rendezőséggel.

Sasvárhoz az utolsó vasuti állomás Pozonyon át a morvavölgyi vasuton Székelyfalú - Bur. - Szt. - György. Innen 1 óra kocsin Sasvárig. Az alkalmatlanságokról Skarda József prépost, ideiglenes elnök fog gondoskodni, ha az illető urak közlik vele érkezésük napját és óráját és pedig legalább 3 nappal a gyűlés előtt. A fentemlített 3 választás kerület papsága és értelmisége a néppárt céljaira igen szép eredménnyel adakozott. Az adományokat az illetőknek a központi iroda fogja nyugtázni.

Legyen jelszavunk:

Le a zsidóliberalizmus-sal, éljen a néppárt!

## Utóhangok szept. 20-ikához.

— Saját leveleinkből. —

Róma, okt. 2.

Ime, most zajlottak csak le végleg a kormánytól rendezett gyászos emlékünnepélyek s mivel utóbbi időkben a liberális lapok szívesen vonnak párhuzamot Bécs és Budapest között, nekünk is tán szabad lesz párhuzamot vonnunk amaz eredmény között, melyet ezen katolicizmust egyenesen sértő és kihívó s a pápát megtörni kívánó ünnepek a kormányra és a papságra nézve eredményeztek.

A kormánynak és az olasz szabadkőműveseknek csupa bajt, merő szegényt és megaláztatást; a külügy terén kellemetlenséget s az ország belsejében szakadást: szakadást nemcsak a híu katolikusok és a liberális szabadkőművesek között, hanem még maguk az ünnepeket rendező szabadkőművesek, miniszterek és városi hatóságok között is.

Igy Crispi a Garibaldi szobor leleplezése alkalmával külön emelvényt tartott fen a Garibaldi családnak, de meghívta Umberto királyt és a királynőt is, s mivel ezek megjelentek, a republikánus Garibaldi családdal tüntetőleg távol maradt a leleplezés napján s csak másnap ment oda külön a szobor megtekintésére. Ime az első tromf a királynak és Crispinek.

Crispi beszédében védelmezte az olaszok jogát Rómára és leekét adott a pápának, mint kell viselkednie s mit kell köszönnie az olasz kormányának. E közben azonban hangoztatta a vallás szükséges voltát, az Isten és az isteni gondviselés csodás intézkedéseire hivatkozott s épen azért nem tetszett a szabadkőműveseknek s lapjaik kivétel nélkül nevésgesnek s érthetetlennek mondták Crispi beszédjét és gyászosnak szereplését: az öreg szabadkőműves meghasonlott klikkjének tagjaival s mivel tőlük függ kormányon maradás, helyzete most bizonytalanabb, hatalmi trónusa ingadozóbb, mint azelőtt.

Maguk az ünnepélyek is csak szegényt hoztak új Olaszországra. Nemcsak el nem jöttek a külföldi uralkodók, hanem még követeik is tüntetőleg tartózkodtak s közös megállapodásra jutottak, hogy kerülni fognak mindent, a mi a pápa iránti tisztelenség és kíméletlenség jelét hordozná magán. Így történt, hogy a hármasszövetség hatalmasságai: Ausztria-Magyarország és Németország is tartózkodtak minden részvételről és sem a német követet, sem követünk nem tüzte ki még csak a nemzeti lobogót sem. Az eredmény óriási keserűség! Most, midőn azt hitették el az olasz lapok a külfölddel, hogy mind az olaszok együtt örvendenek, most a képviselőházban a legbotrányosabb jelenetek játszódtak le, interpellációk a külföldi követek tartózkodása miatt; rémület a józanabbakban, hogy ime Olaszország egészen elszigetelten áll a nemzetek és népek közepette s dühöng és a csöcselékben, mely főleg Monarchiánk követségi palotáját vette valóságos ostrom alá úgy, hogy mind-egy katonaság tartja megszállva. Egész napokon át jártak a fogadott suhancok az utcákon és ordították: *Abbasso Austria* — *Le Ausztriával!* Ugyancsak tartózkodtak Francia- és Oroszország, Spanyolország, Belgium és Németalföld, szóval összes európai államok a kalmárszellemtől és kalmár-politikus Anglia kivételével, melynek azután Crispi hála fejében tömjenezett is és azt a szomorú dicséretet mondotta kormányának, hogy lord *Palmerston* nélkül nem lehetett volna az olaszoknak Rómát elfoglalniok és megtartaniok.

Végül a szabadkőművesek rendezték az országos ünnepélyt mindenütt s főleg Rómában s azért valóban sértő büszkeséggel és követelő urhatnamsággal kívánták a kitüntetés minden alkalomnál. Az ő gyűlésekre kellett a királynak először jönnie és csak azután mehetett a hadsereg ünnepélyre, a mi az összes tisztikart módfelett sértette s a hadsereg lapja egész nyíltan kifejezést adott elégedetlenségének a fölött, hogy egy titkos, önérdkeit hajhászó társulattal szemben az olasz sereg legfőbb hadura nem a hadseregnek, a nemzet hiva-

## TÁRCA.

### A követ kontója.

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tárcaja. —

Írta: KINCIS ISTVÁN.

Koldus világ virradt erre az országra: nem egy van, mint volt régen: a nap is szomorúbban ballag fönn az égen.

Valamikor komoly szándékkal kellett még hozzáfognunk az iváshoz, kölönben a borunk el se fogyott volna; most meg üres a pince akkor is, ha nem iszunk hónapszám egy csöppöt.

Aztán ne keseredjék el az emberfia!

Innen onnan csak képviselőválasztáskor ihatunk a kormány jóvoltából. Az országnak még van pénze, szereznek neki a végrehajtók; vagy ha már a dob se segít, akkor fönn is úgy tesznek, mint a szegény ember szokott — csinálnak adósságot.

Csakhogy Fejérpatakon hiába várták a választásokat. Ilyen koldus világban nem evett meszt a kormány sem, hogy öt évnek előtte hazaküldje a követeket. Manap kibúzzák az utolsó minutáig az időt, menyire a hónapokat szerződötlik.

Pedig hát az az öt esztendő rettenetesen hosszú idő. Hosszu volt különösen a fejérpatakiaknak. S mert az urak nem rendeztek nekik választást, megcsinálták maguk szépen a dolgot.

Ugy történt, hogy a fejérpatakiak mutatni akartak. Közös akarattal jutottak arra a szép gondolatra s ki is vizsik, ha Bogár Katalin bele nem szolt volna.

Egyelőre még ugyan nem szolt bele, mert nesztét se vette a dolgoknak; hanem napos-napján, szent, hogy öreg ribilliót csinálna, lévén ő Isten és emberek előtt Bogár Lőrincnek a hitestársa. Ez pedig annyit

jelent, hogy Bogár Lőrinc nem lesz ott a mulatáson: a felesége oda el nem eresztí.

Pedig Bogár Lőrinc nélkül mulatást megeselekedni épen annyi, mint ló híjján lovagolni. Az egész faluban Lőrincnek van legszeleőbb kedve s a nélkül a jókedv nélkül az egész falu elszontyolodik, ha mind-literekkel van is rakva az asztal előtte.

Hanem hát hogyan fogjanak ki azon a takarékos és harcias menyecsken, hogy az utolsó órában el ne menjen férje ura után a koresmába, föl ne dőntse az üvegeket s a végén haza ne cipelje Lőrincet? Ide olyan fej kellett, melyik, ha Fejérpatakon termett is, mégis nyole diák-iskolában kell, hogy köszörült lett lögyon.

Hanem Bogár Lőrinc uram fejének nem kellett akkora köszörülés. Megpróbálta dülöre vinni a dolgot amugy is. Szépen megmondta a falubélieknek, hogy csak csináljanak el mindent, legyen bor, legyen cigány, mert hát ő ott lesz.

— És nem lesz baj? — Kérdezte a vice-bíró Tamás módra.

— Semmi, komámuram, éppen semmi.

— S az asszony nem jön el utánad?

— Dehogy jön.

— No arra kíváncsiak vagyunk, hogy csinálod.

És Bogár Lőrinc úgy csinálta, hogy semmit sem szolt feleségének az utolsó óráig. Mikor azután vasárnap délután a veccserye is elmult, akkor rátámadt a kocsisra.

— Eredj Jancsi, hamar azt a zászlót!

— Micsoda zászlót? — Kérdezte az megrökönyödvé.

— Hát azt, melyik ott van a padlás végén, a kémény mögött. Csak hamar, hozd izben!

Erre már az asszony is megszólalt:

— Mi a manónak kell neked az a zászló?

— Minek? Hát nem tudod asszony, hogy képviselő-választás lesz? Tyűh! Ter-ringette, öreg hadd el hadd lesz ma még a koresmában. Iszunk asszony, öregit iszunk. Engem tettek meg főkortesnek. Csak hamar avval a zászlóval, megyek, futok, talán eddig már megis került a jelöltünk.

Bogárné csak ámult bámult. Ujság volt minden szó előtte. De kételkedni, csak nem kételkedhetett benne. Régen volt az már, mikor a balpárt megverte a kormányt. Akkor is az ura tette meg a követet, mert ha Lőrinc ellene van, akkor úgy elverik, hogy folt se válik belőle. Ideje már, hogy megint megismételjék a dolgot, szegény embernek ugyis csak ilyenkor van becsülete az urak előtt. S hogy az ő ura most is kitégyen magáért, most is segítse elverni a kormányt, azt ő is akarta, az már ugy dukát. Csunya dolog volna, holta napjáiig restelné, ha más-kép történnék véletlen.

Maga ment még Jancsi után a padlásra, így ketten bizonyosabban ráakadnak arra a zászlóra.

Megkerítették. Levitték s oda adták Lőrincnek, ez kibontotta, a hátára vette s úgy ment a falun végig a koresmába.

Hogy az asszonyok meglátták, mind összefutottak. Zavarba hozta az a zászló az egész falut. Ha Bogárné véletlen meg nem magyarazza hamarjában, hogy hát izé, az azért van, mert képviselőválasztás lesz, hát ki tudja, mit süttöttek volna ki. Így azonban megugyodtak benne s izben elhatározták, hogy Fejérpatak az idén is meg újra balpárti lesz. Csak azért is meg kell mutatni a koldus ragyogóját annak a kormányának, hogy nem kell a cibél párcsodás.

És Bogár Lőrinc azoközben csak vitte azt a zászlót. A hány gyerek volt a faluban, az mind utánna eredt. Mire célhoz ért, már

tott védelmezőinek, hanem kiszípolozóinak nyújtotta az elsőség babérját. Ime új meghasonlás a hadsereg és a szabadságharcosok között, melyeknek kezében van. A titkos székta követeléseivel szemben azután szembeszállott Róma polgármestere, Ruspoli hercege, ki a szabadságharcosokat, kik a Quirinálban a királynál lakomáztak, a várostól a Capitoliumban rendezett bankettől tüntetőleg kifejeztette a belépést megtiltotta: s így a Porta Piás útott rés hősei, Róma megmentői Róma előljárástól kaptak kosarat. Ide járul még temérdek más szűzenfolt; retentő költségek, a népek Sziciliában való új lázadása, a rossz termés, a megsúlyosított adók s az egyházi birtokok végső maradványainak eltűnése, úgy, hogy liberális olaszok ítélote szerint is ez ünnepek Olaszországot 10 évre visszavetették s rejtett sebeit az egész világ színe elő torjlesztették.

S nézzük a pápaságot! Európa béke, csupa érdeklődés az egész világ részéről, csupa tisztelet és csupa részvétel! A pápával szemben másként viselkedtek az államok. *Köveik megjelentek a Vatikánban s a szent Atya előtt kormányaik nevében részvétüket fejezték e napok eseményei fölött.*

A világ minden részéből tetemes pénzösszegek érkeztek, 300 ezer részvét-távirat s levél úgy, hogy hetek óta a Vatikánban több hivatalnok csakis e táviratok és feliratok osztályozásával foglalkozik. A kath. élet új pezsdülést nyert s a római kérdés nemcsak megoldva nincsen, hanem ellenkezőleg sokkal jobban foglalkoztatja a népeket, mint valaha. Ha valaha szunnyadozott egy-két esztendőig, úgy most bizonyára felébredt s elleneink a helyett, hogy kárt okoztak volna az Egyházban s a helyett, hogy megalázták volna a szent Atyát, csak hasznót hajtottak nekünk s a világ összes katolikussait egy táborba gyűjtötték s tekinteteket Rómára irányították; a szent Atya iránt pedig felkeltették a rokonszenven mindenütt, még a protestáns államokban is.

Végül említsük meg azt is, hogy Olaszországnak eddig liberális gondolkozásu kivá-

nyolevan torok kiáltotta utána, hogy „éljen”!

A legnagyobbik éljennel azonban mégis csak a koresmában fogadták. Gondolták, hogy az a zászló lehet az a medecina, melyik még Bogár Lőrincén házasságának is tudott véteni. Nem keresték, hogyan, hogyan volt, egyszerűen hozzá fogtak a folyó-úgyek rendezéséhez: az ivászhöz.

Summa, summarum rettenetes mulatást eslekedtek meg. Csak a reggel vetette őket haza.

Bogár Lőrinc aról a reggelről nem sokat tudhatott, mert valahogyan hazakerülvén, el nyugodott az Urban.

Mikor megébredett, a felesége ijedt arcával állott előtte. A bugyellárisát tartotta, melyikből harminc forint hibázott.

— Hát ez mi? Hol van az a pénz? — Kérdezte remegő hangon.

Lőrinc nem jött zavarba. Nyugodtan felelte:

— Jaj! Galambon, lelkom, hát úgy történt, hogy a követ nem jött meg. S mert nem jött meg, hát öreg kortes létemre csupa becsületből is ki kellett fizetnem a koresmárost. Hanem azért se baj, vissza kapom, mi-helyest megkerül.

— No hiszen tanácsolom is neki, hogy megjöjjön, különben elmegyek magam akár Bécsbe is érte.

És Bogár Lőrincén csakugyan elmehe-tett volna érte. A követ csak sehogyse tudott Fejérmegyékbe betelni. Hiába várta az asszony olyan nehezen, esennen, — hasztalan — a gazember nem jött.

Bogárné kizökkent a sodrából. Azzal vigasztalta magát, hogy százszor is elmondta betenkint:

— Csak jöjjön egyszer, a kutya, le verem a lábát, le bizony.

lőbb férfai mostantól kezdve az ugynevezett „papalini”-k táborra felé gravitálnak s kezdik belátni, hogy az egységes Olaszország nem életképes és hogy az unio csak anyagi nyomort, erkölcsi súlyedést, belső pozshadást és külső szűzényt hozott e nemzetre. Kihalt belőle minden életkedv, minden fogékony-ság a művészetek a minden érdeklődés a neme-sőbb eszmék iránt; hite is nem olyan élet-erős és termékeny, mint volt azelőtt, meg-szűnt a nemes versengés is az egyes olasz államok között, azon nemes verseny, mely legtermészetesebb és leghatalmasabb éles-tője és élettője nagy férfiaknak s nagy alkotásoknak s a mely legerősebb lendületet s legmerészebb eszmákat inspirál a nagy geniuszoknak. A modern összegezés és egy bevonás, a koncentráció átkos szelleme teszi tönkre általában a népeket, ez teremti meg a nagy gyárvárosokat, az tereli egygüvé az egész ország csőcselékét, ez fejleszt ki a géprendszert a társadalomnak, ez élő szer-vezetnek kormányzásában, ez őli ki minden sajátos jelleget városokból, népekből s tar-tományokból s végül ez őli ki a nemes büszkeséget és vállalkozási szellemet! Ez bizonyul be a modern Olaszországon, ez igazság mint átok nyugszik rajta s zúdul rá mind jobban s mind erősebben.

A szent Atya pedig e napok folyamán minden nap este lement szent Péter templomába és az apostol fejedelem sirjánál imádkozott hosszasan, sokszor egy óránál tovább s különösen szept. 20-tól 23-ig senkit sem fogadott: eszünkbe jut szent Agoston kettős állama: az egyik kesereg és az oltárnál imádkozik, a másik pedig tombol és dühöng Egyház és az oltár ellen: ime a civitas Dei et civitas mundi! Örök harcban voltak kezdetül fogva s e harc nem szűnt meg s nem fog megszűnni sohasem, quoniam non est pax impiis!

Dr. R. N.

## Judások Szent-Péteren.

Feltétlen hitelt érdemlő oldalról vesszük a következő tudósítást:

„Megyei bizottsági tagválasztás volt f. hó 2-án a komárommegyei Szent-Péter községben. A község jelöltje Zichy Vladimir gróf, a zurányi képviselőjelölt volt. A ki a község határában nagykitérjedésű földbirtokkal bír és a plebániának is kegyura. Azonban mindaféle veszedelmes „néppárti” ember nem volt inyére a megyei hivatalos köröknek, tehát kiadták ellene a jelszót, hogy mindazonon ki kell buk-tatni a megyei bizottsági tagok sorából. Egyszersmind felléptették ellene a járás ref. szolgabiróját, Balogh Imrét. Hogy pedig ennek annál biztosabb legyen győ-zelme, a központi választmány elnökül Feszty Béla főszolgabíró-t küldte kellő számu csendőrség és zsidó kortesek fede-zete alatt, a mi hallatlan a maga nemében, Szecsányi Gyula plebános és Lukács József káplán a saját kegyuruk ellenében, a liberális szolgabíró pártjához szegődtek, és a szavazó helyiség bejáratánál a zsidó kortesekkel együtt kikapkodták a polgárok kezéből Zichy Vladimir gróf szavazó céduláit és a helyett a ref. szolgabíró szavazó-lapjait nyomták a markukba. Így történt azután, hogy Zichy Vladimir gróf 38 szavazata ellen Balogh Imre ref. szolgabíró-t és Kolonyi Miklós községi jegyzőt választották meg bizottsági tagoknak.”

Nincs szavunk annak jellemzésére, hogy a Fejérmegyéből felfelé bukott dik-

tátor, Sárközy Aurél főispánsága alatt a nyittraihoz hasonló esetek előfordulnak Fejérmegyén kívül másutt is; dehogyan egy rom. kath. plebános és káplán, saját patro-nusát, — a ki, mint az anyaszentegyház előharcosa küzdött a komáromi katolikus nagygyűlésen és mint zurányi képviselőjelölt csak 8 szóval bukott el Horák plebános és a kormány intrikái folytán, kinek atyja Zichy Gábor gróf a főrendiházban, mind-végig heves ellenzője volt az egész egyhá-zpolitikai akciónak — cserbe hagyva bármily indokból is a liberálisok győzelmét elősegít-sék, annak elítélésére, míg eljárásukat a nyilvánosság előtt nem tisztázzák, elég erős szavakat nem találunk.

És ha már egyszer szó van kötele-ségeikről megfelelkezett papokról, hadd áljon itt a „Magyar Hirlap” tudósítása Polgár Dénes egyedi plebános legújabb viselt dol-gairól. A nevezett lap a Sopronmegyében egyre terjedő néppártiról szólván, többek között ezeket írja:

„A néppárt mozgolódásait lesz hivatva ellensúlyozni az a mozgalom, a melyet a szabadelvű párt vezető férfiai terveznek a folyó őszre. Már ez idő szerint is erélyesen küzd azonban ellene Polgár Dénes, egyedi plebános, a ki Wlassics Gyula kultuszmi-niszternek egykori iskolatársa és a ki a köz-s pásztorlevél felolvasása után érdekes beszédet mondott híveinek a házasság szent-ségéről és a törvény szentségéről. Fejtege-téseiben azt a jogot védelmezte, a mely az államot megilleti polgárainak legmesszebb menő jogviszonyainak szabályozásában. A liberális plebános megígérte híveinek, hogy szívesen látja el őket tanácsessel és utmutatással. Polgár Dénes és néhány párthive, a csornai és eszterházi választó kerületekben a szabadelvűségnek legerősebb védői. A csornai járásban a szabadelvű párt valószínűleg őt is lépteti föl képviselő-jelöltnek Linder György helyébe.”

Ehhez sines szavunk, azonban hisszük és meg vagyunk róla győződve, hogy Zalka János győri püspök érdeme szerint fogja megrendezni „Wlassics Gyula kultuszmi-niszter egykori iskolatársát”.

## Néppárti értekezlet Tatabán.

— Saját tudósítónktól. —

Tata, október 5.

Tegnap délután 4 órakor népes értekez-letet tartott a tatabi választókerület a rom. kath. plebánia udvarán. Az értekezleten, melyet Rudnay plebános hit egybe, a kerület összes községeinek képviselőitében, mintegy 200 választópolgár gyűlt egybe. Az értekezleten megjelentek Zichy Nándor gr., Ditzfury Mór báró, Molnár János apát, Gyürky Odón, Markos Gyula és többen a néppárt és a kath. sajtó előhar-cosai részéről.

Az értekezlet egyhangulag Zichy Nándor gróftól választotta elnökül, a ki erre megnyitó beszédjében hangsúlyozta a néppárt feladatát és megalakításának szükségességét. Majd hivatkozva a legutóbbi ausztriai esemé-nyekre kifejtette hogy Ledebusz gr. osztrák földművelési miniszter programja, a melyért itthon minket szocialistáknak és népzatón-ak neveznek, teljesen egyező a néppárt programjával. Utal tehát azon elvi kü-lömbökre mely a két testvér-állam kormá-nyának felfogása között fenn áll, hogy ugyanazon elvek, a melyek Ausztriában nemzet-fenntartó kormány programot ké-peznek, nálunk forrodalmi aspirációknak hirdettnek.

Azután Molnár János apát, a néppárt

központi irodájának igazgatója fejtegette a néppárt részletes programját. Majd Rudnay plebános tartott lelkészi beszédet az egybegyűltekhöz és felhívta őket, hogy alakítsák meg a néppártot. Mire az értekezlet kijelentette, hogy csatlakozik a néppárt programjához és a további teendők végzésére egy 10 tagú végrehajtó bizottságot választott.

Ezután még Balogh nyug. református főszolgabíró szólott és hangsúlyozta, hogy a vallástalanság ellen minden keresztény felekezetnek kezét fogva és egyetértéssel kell működni.

Végre dr. Miksó szomodi plebános német nyelven magyarázta meg az elmondottakat és ezzel az értekezlet Zichy Nándor gróf záróbeszédre és azon kijelentése után, hogy a néppárt programja oly sértetlen egészet képez, melyben minden hazafi megnyugvást találhat és vele egyetértéssel munkálhatja a haza boldogságát, a nép a legnagyobb lelkesedés között szétoszlott.

## BELFÖLD.

### A választási jog elközbása.

Megirtuk a multkor, hogy a kiknek a jövő évi választójegyzékbe való felvételét célzó reklamációit az illető központi választmány elutasította, azok kizárólag f. évi okt. 10-ig a Kuriához felebezhetnek. Most egy értesülünk egyik barszegői levelezőnk-től, hogy az ottani központi választmány az illetőknek ismételt sürgetései dacára máig sem értesítette elutasításukról a reklamáló néppártiakat. Ezen törvénytelen eljárásnak kézzel fogható célja nem más, mint a joguktól megfosztott néppártiak elől végleg elvágni a jogorvoslás útját. Figyelmeztetjük azonban mindazon elvtársainkat, a kiket a központi választmány okt. 9-ig nem értesített reklamációik visszautasításáról, ne jöjjenek zavarba, hanem nyujtsák be okt. 10-ike után is felebbezéseiket, költségen megokolva a késés okát, t. i. azt, hogy a központi választmány nem értesítette őket a törvényes időben. Azonkívül pedig hozzanak nyilvánosságra minden ilyen késedelmet, hadd lássa az egész ország újra és újra, mily fegyverekkel küzd a liberálisizmus a kormány ellen!

### A közös külügyminiszter címe

A budapesti és bécsi hivatalos lapok tegnapi számai a következő legfelsőbb kéziratot közlik:

Kedves gróf Goluchowski!

Indittatva éreztem magamat annak elrondelésére, hogy Házam minisztere ezontúl „a császári és királyi Ház minisztere“ címet viselje.

Midőn erről értesitem, egyuttal utasítom, hogy arról gondoskodják, hogy ezen elnevezés ezontul az illető kiadványokban alkalmaztassék és egyszerűsége a vezetése alatt levő miniszterium elnevezésével megfelelő kifejezést nyerjen.

Bécsben, 1895. október 4-én.

Ferenc József s. k.  
Goluchowski s. k.

A liberális lapok ezen magyar közjogilag helyes legfelsőbb intézkedésből már is tökélet ütnék és azt mondják, hogy a legfelsőbb kézirat új jele Bánffy báró nemzeti politikájának és annak, hogy pozíciója megerősödött. Ezzel szemben sietünk konstatálni, hogy a közös külügyminiszter címnek megváltoztatása egyes egyedül Goluchowski gróf külügyminiszter iniciatívájára vezetendő vissza.

Egy adat a peersub történetéhez című multkor hírtől most némely fővárosi és vidéki liberális lap azal igyekeztek megcáfolni, hogy Bánffy báró már azért sem alkudozott Stankovicskyval, mert ezt nem is ismeri. —

Pompás-cáfolat! Ha Bánffy báró nem ismeri Stankovicskyt, de ismeri Perczel Dezőt s ez is elég. — Különben is Bánffy báró nem ismeri a tapintatosságot (lásd az Agárdi-eselet) és mégis megsértette. A nemismerés tehát nem szolgálhat mentesítéssel, mi pedig hírnökét a cáfolat dacára is határozottan fenntartjuk.

Az erdélyi róm. kath. státus közgyűlését f. hó 26-ára Kolozsvárra hívta össze Lönhart Ferenc erdélyi püspök. A státusgyűlés az idén előreláthatólag csendes lefolyású lesz, mert az igazgatótanács jelenlétében és a kilépő igazgató tanácsosok helyébe való új választáson kívül más érdemleges tárgya nem igen lesz.

## TÁVIRATOK.

Baja, okt. 7. (Ered. táv.) Plósz Sándor igazságügyi államtitkár tegnap délelőtt tartotta meg programját nagyobbára jobb meggyőződésük ellenére oda kényszerített hivatalnokok és zsidók előtt. Agyba-főbe magasztalta a liberális kormányrendszert, mint a mely egyedül felol meg nemzeti tradícióinknak (!!!) és Bánffy báró szilágy-somlyói beszámolójából és a pénzügyminiszter expozéjáról bizonyította be ezen rendszer egyedül üdvözítő voltát. Szükségesnek jelentette ki a közigazgatás államosítását, állandó bizottság létesítését a magán-ügyi kódex ellenrészére, a tiszta választásokat (à la Tarnóczy) és végre egy csomó helyi érdekű igéretet tett. Műlelkésedés volt rogyásig.

Mária-Radna, okt. 7. (Ered. táv.) A híres kegyhely jubileumát tegnap folytatták. Hemmen Ferenc esanádi kanonok német szent-beszéde után ünnepélyes körmenet volt, melyben Schlauch bíboros is részt vett. Az itt időző egyházi méltóságok hódoló táviratot intéztek a pápához. A körmenet után Schlauch bíboros ünnepi misét mondott, Wolafka Nándor debreceni kispőpóst e. püspök pedig gyönyörű szent-beszédet tartott. A jubileumi ünnepségeket ma Te-deum fejezte be.

Prága, okt. 7. (Ered. táv.) Az ostrom-állapotot még e hó második felében megszüntetik. — Az itteni ifju-cseh lapok igen élesen bírálják meg a közös külügyminiszter cím változtatását és azt mondják, hogy Goluchowski gróf ezzel csak a magyarok kedvében akart járni, a cseh államjogot pedig mélyen megsértette.

Péterfilléreket adományoztak: október 4 től — 7-ig.

A székesfehérvári élő Rózsafüzér társulat	2 frt. 40 kr.
Mennyei István	30 kr.
összesen	2 frt. 70 kr.
Hozzáadva a legutóbb kituttat. 162 „ 60 „	
összesen	165 frt. 30 kr.

## Városi és vidéki hírek.

### Köszgyűlés a megyénél.

Fejérmegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt 10 órakor a vármegyezház nagyszobájában megtartotta öszi közgyűlését a bizottság mintegy 110 tagjának jelenlétében. A jegyzők közül alig 8-an voltak jelen, a többieket távol tartotta a dícső állami anyakönyvvezetés. A résztvevők egyáltalában nagyon csekély volt, jelöl annak, hogy a Fiáth báró által importált liberális szemmel egyre jobban öli meg az autonóm testületekben a közügyek iránt való érdeket. Bizonyítja ezt az is, hogy a közgyűlés két óra alatt szerencsésen letárgyalta a 172 pontú programot és hogy az ülés végén Lits Gyula orsz. képviselő kijelentette, hogy tekintettel a megyében uralkodó klikk-rendszerre, lemond mindennemű megyei bizottsági tagságáról. De a legesetánóságban bizonyítja ezt az a körülmény, hogy a közgyűlés megszavazta

a jövő évi megyei költségvetésről a nélkül, hogy a legparányibb fogalma is lenne a költségvetésről.

Főispán ur, hogy mint szolgál dícső liberális diktatúrája alatt a kedves egészsége? A közgyűlés lefolyását itt adjuk.

Fiáth Miklós báró főispán d. e. 10 órakor nyitotta meg a közgyűlést. A megjelent bizottsági tagok sorában ott voltak: Zichy Nándor gróf, Zichy János gróf, Cziráky Antal gróf, Kégl György, Meszlény Lajos és Bencze, Lits Gyula stb.

Elnöklő főispán megnyitván a közgyűlést kegyeletes szavakkal emlékezik meg az elhunyt László főhercegről és ecseletel azon hatást, melyet az ifju főherceg korai halála az egész országban, de különösen szülőföldjén, Fejérmegyében keltett. Végül megemlékezett Fejérmegye részvétéről is.

Lits Gyula hatásos szavakkal emlékezik meg László főhercegről, mint József nádor unokájáról s indítványára a közgyűlés egyhangulag elhatározza, hogy jegyzőkönyvileg örökíti meg László főherceg emlékét.

Következik a napirend, első sorban a választások. Megválasztatnak: I. aljegyzővé Balassa Sándor és II. aljegyzővé Balassa Imre egyhangulag. III. aljegyzővé Korniss Zoltán 78 szavazattal König Béla 30 szavazattal ellenében. Az újonnan választottak azonnal leteszik a hivatalos esküt.

A kijelölt választmányba főispán ezeket nevezte ki: Cziráky Antal gróf (elnök), Károly János kanonok, Végh István, Kenessey Kálmán. Választott tagok: Zichy Jenő gróf, Szüts Sándor, Koller Tivadar.

Az állandó választmány így alakul meg: Hardy Antal, Kenessey Lajos, Detrich Zsigmond, Sárközy Aurél, Vértessy József kinevezett és: V. Végh István, Huszár Ágoston, Molnár Béla, König Károly választott tagok.

Az 1896. évi igazgató választmány így alakul meg: Cziráky Antal gróf, Durneisz Sándor br., Detrich Zsigmond, Esterházy László gróf., Esterházy Miklós Mór gróf, Feld Antal, Fortvingler Ferenc, Frank Soma, Gyapay Pál, Farkas Gyula, Huszár Ágoston, Heinrich Lajos, dr. Hatyufy Dezső, Kempelen Imre, Károly János, Kenessey Kálmán, Kenessey Gyula, König Károly, Koller Tivadar, Kéry Viktor, Kenessey Lajos, Lévy Lajos, Lits Gyula, Meszlény Lajos, Molnár Béla, Meszlény Pál, Nagy Gyula, Nádasdy Tamás gróf, Prafich József, Pick Ignác, Pick Gyula, Quirini Gusztáv, Sárközy Aurél, Salamon Mihály báró, Szüts Sándor, Szüts Sándor, dr. Szüts Andor, Szilva István, Tallian Vilmos, Tamási Árpád, Udvardy Sándor, dr. Varga Zsigmond, Balog Lajos, V. Végh István, Vértessy József, Zichy Jenő gróf, Zichy Nándor gróf, ifj. Zichy János gróf, Zichy Aladár gróf.

A jegyzői nyugdíj-választmány így alakul meg: Károly János, Kenessey Gyula, Grünfeld Jakab.

A jegyzői szigorló bizottság tagjai ezek lesznek: Kálmán Vince, dr. Varga Zsigmond. (Hát Németh Imre anyakönyvi felügyelő hol marad?)

A tiszti nyugdíj-választmány így alakul meg: Cziráky Antal gróf, Károly János, dr. Szüts Andor, Kenessey Gyula, Molnár Béla, dr. Pick Gyula.

Az egészségügyi bizottság így alakul meg: Durneisz Sándor báró, Detrich Zsigmond, Feld Antal, dr. Halász Kálmán, Kenessey Gyula, Károly János, Kempelen Imre, dr. Szüts Andor, Udvardy Sándor, V. Végh István, Vértessy József, Kronfeld Henrik.

Az állandó bíráló választmány tagjai ezek lesznek: Cziráky Antal gróf, Tallian Vilmos, Kenessey Gyula, Károly János, Lits Gyula.

A közigazgatási bizottság tagjai ezek lesznek: Tallian Vilmos, Szüts Sándor, Molnár Béla, dr. Szüts Andor, Vértessy József. A legkevesebb szavazatot, 83 közül csak 53-at, Molnár Béla kapta.

A központi választmány így alakult meg:

Balassa Sándor, Cziráky Antal gróf, Durneisz Sándor báró, Esterházy László gróf, Esterházy Miklós Mór gróf, Farkas Gyula, Feld Antal, Gyapay Pál, Heiser Győző, Hatyufy Dezső, Kenessey Kálmán, Károly János, Koller Tivadar, Kenessey Lajos, Kenessey Gyula, Lits Gyula, Meszlény Lajos képviselő, Molnár Béla, Pick Gyula, Strasser

Imre, Szűts Ártúr, Szűts Sándor, Szűts Andor, Tallián Vilmos, Verebi-Végh István, Zichy Jenő-gróf, Zichy-Nándor gróf.

Ezután egész csomó jelentés tudomásul vétetett, köztük az alispáné a közigazgatás állapotáról, az igazoló választmányé a jövő évi megyei virilistákról, József főherceg-közönségi levele, a kereskedelmi miniszter leirata a Budapesttől Fejérvármegyén át Csakornyáig vezető építendő villamos vasról, Csánámegye famókus átirata a népoktatás államosításáról, Szabolcsmegyéé a Margitszigetnek országos költségen való megvételéről stb. stb.

Az állandó választmány véleményes előterjesztéseit, a megye jövő évi költségvetési előirányzatáról a tiszti nyugdíj alap és a laktanya alap javára és a nyilvános betegápolási alap szükségleteinek fedezésére 1896-ra kivetendő pótdágra nézve szó nélkül elfogadták.

Az ezredéves ünnepre vonatkozólag alispán egy bizottság kiküldését indítványozza, mely a következőkből állana:

Alispán, főjegyző, tiszti ügyész, árvászeki elnök, főorvos, főszámvivő, öt főszolgabíró, kir. főmérnök; Biczó Pál, Balassa Sándor, dr. Balassh Imre, Brachfeld Lajos, Cziráky Antal gróf, Döttrich, Zsigmond, Esterházy M. Móric gróf, Freud Adolf, Gróf Pál, Gulner Pál, Hardy Antal, Kenessey Lajos Koller Pál, Könyg Károly, dr. Kéry Viktor, Károly János, Kreutzinger Lőrinc, Libits Adolf, Lits Gyula, Mátyás Mihály, Meszleny Pál, Nagy Gyula, Nádasy Tamás gróf, Orbán Okmár, dr. Pick Gyula, Rozenfeld Henrik, dr. Krasszer Imre, dr. Singer Antal, Salamon György, Szabó Antal, Sárközy Aurél, Szatory Gyula, Tallián Vilmos, Tamásy Árpád, Urházy Sándor, V. Balog Lajos, V. Vég István, Vég János, Zichy Jenő, Aladár és Nándor grófok.

A millennium emlékére építendő megyei árvaház ügyében V. Balog Lajos, a kinek indítványára a fenti bizottság választatik.

Károly János kanonok a millennium emlékére megírva a megye történetét a közgyűlés neki ezért köszönetet szavaz.

Pauer István székesfejérvári városi állatorvos egy idő óta ellátván a megyei állatorvosi teendőket is, a közgyűlés 100 frt jutalomdíjat szavaz meg neki.

A program 52.—172. pontjai vita nélkül elfogadtatnak, illetve tudomásul vétetnek.

Az ülés végén Lits Gyula arra való tekintettel, hogy a kijelölt bizottságból kihagyottak még pedig a megyénél ez idő szerint uralkodó klikk-rendszer folytán, minden néven nevezendő bizottsági tagságáról lemond (Nagy mozgás.)

A főispán flegmatikusan tudomásul veszi a lemondást.

Ülés vége 1/2 1 óraker.

**— Bérmlálás Zichy Jenő gróf családjában.** Szép családi ünnepélyről értesít minket szent-mihály-zichyfalvai levelezőnk. Dr. Steiner Fülöp megyéspüspök ugyanis e hó 5-én adta rá a bérmlálás szentségét Zichy Jenő gróf két leányára, Zichy Hermina és Bertha gróf kisasasszonyokra. A megyéspüspök e célból szombaton reggel 8 óraker érkezett Teésről Szent-Mihály-Zichyfalvára, a hol aztán 9 óraker a kápolnában adta rá a grófkisasasszonyokra a bérmlálás szentségét. A megyéspüspöknek segítettek: dr. Szalay Hubert prebendátus és Streit Ferenc püspöki szertartó. A bérmlálást tisztelettel Zichy János gróf leányai, Lujza és Viktória grófkisasasszonyok viselték. A szép ünnepélynél jelen voltak Zichy Jenőné grófnő, Zichy Rafael gróf, a bérmlálást grófkisasasszonyok nővérei, id. Zichy Jánosné grófné és öz. Schényi Dénesné grófné. Az egyházi aktus a grófi kastélyban családi ebéd követte, a melyen a megyéspüspök is részt vett, a ki ebéd közben megható szavakban esztelte a mai ünnep jelentőségét, magasztaló szavakkal emlékeztetve meg a Zichy-család vallásosságáról és szerénységéről Zichy Hermina gróf kisasasszonynak Folliot de Cren-

neville Ferenc gróf uhlánus-kapitánnyal e hó végén kötendő házassági frigyéhez. A megyéspüspök hatásos szavaira Zichy Rafael gróf mondott köszönetet, mire a püspök a délutáni két órai vonattal visszautazott Teésre.

**— Igazolól választmányi ülés.** Kedden október 8-án d. e. 11 óraker igazoló választmányi ülés lesz a városnál.

**— Október 6. Az Aradon, 1849.** okt. 6-án kivégzett tizenhárom honvédtábornok lelki üdvéért ma reggel 8 óraker tartatot meg az ünnepélyes gyász-istenifiszteletet a helybeli szent-Ferenc-rendiek templomában. A kegyeletes szokáshoz híven, megjelentek a város részéről: Seidel Lajos főkapitány, Tóth főjegyző, Gebhard alj. stb. A 48-as honvédek részéről: Gánóczy Flóris, dr. Eder József stb. A misén a „Polgári Dalkör” tagjai énekelték. A gyászmisét Olvetzky Ildelfonz szt.-Ferenc-rendű atya végezte. A helybeli kereskedelmi akadémiának dr. Faludi Miksa igazgató vezetése alatt álló önképzőkör ez idén is igen sikerült ünnepvel emlékeztet meg az okt. 6-án Aradon kivégzett 13 magyar hadvezérről. A felső osztály terme, hol az ünnep lefolyt, fel volt díszítve, a 13 tábornok képe meg volt koszorúzva. Déléltt 10 és fél óraker lépett a tanári kar az ünnepi terembe, a hol az akadémiára ifjúsága már teljes számmal együtt volt. Megjelent még Pápay Nándor, a kereskedelmi igazgató bizottságának alelnöke, Kreizler Zsigmond, a kereskedelmi akadémiára gondnok, Sommer Mór, a kereskedelmi igazgató bizottságának tagja; Vaimár Ferenc és Berényi Mór, a kereskedelmi választmányi tagjai. A tárgysorozatot dr. Faludi Miksa igazgatónak hazafias bévvel előadott alkalmi beszéde előzte meg. Ezután következett a Kölessey-himnus, a melyet az énekkar adott elő; ezt követte Steiner Béla önképzőkör alelnökének megnyitó beszéde. A 3. pont Palágyinak „Az aradi vértanúk” című költeménye volt, a melyet Rosenspitz József szavalt el; a 4. pont „Az aradi tizenhárom” Tóth Kálmántól, a melyet Hlavicska István mondott el, mely után az 5. az 1849. évi okt. 6-ának méltatása következett Hamvasy Tihamér felső o. tanulótl; a 6. pont „Az aradi vértanúk” előadva az énekkartól, a 7. pont „Az aradi gyásznapi” Tóth Kálmántól, a melyet Donnerberg József szavalt el; a 8. pont „Mikor az akasztófat faragták” Tóthtól, a melyet Schwarz Izidor mondott el; a 9. pont „Október 6-ika” ifj. Abrányi Kornéltól, elszavaltva Kohn Géza felső o. tanulótl; a 10. pont az aradi vértanúkért való „Ima”, előadva Kirschner József alsó o. tanuló. A szép ünnepélyt a „Szózat” elnevelése zárta be.

**— Nagy-Láng nem fizet.** Nagy-Lángról írják lapunknak: A község képviselő testülete e hó 5-én tartott közgyűlésén egyhangulag elhatározta, hogy egy krajcárral sem járul hozzá az állami anyakönyvvezetés költségeihez. N.-Láng tudvalevőleg a soponyai anyakönyvi kerületbe van beosztva.

**— A II-ik országos és egyet. tanügyi kongresszus tételeit Beke Manó dr. szeptember 24-én terjesztette be a rendező bizottság elnöki választmányának.** Az egész kongresszus 5 napig fog tartani. Az I. és II. napon 2 fűtél lesz. 1. A nemzeti köznevelés szerveződének egyetemes reformja. E tárgy körében belül foglalkozik a polg. isk. kérdésről, az egyetemi törvény alapelveivel, az állam viszonya az iskolához stb. 2. Az erkölcsi és hazafias nevelés az iskolában, különös tekintettel az iskolai élet szervezésére. A III. napon ismét két tétel lenne. 1. Az iskolai adminisztráció kérdése, különös tekintettel az állam, egyház és községek hatáskörére. E kérdésnél bele kellene vonni: az iskolák egységes felügyeletét, a vallásminiszterium elváltását a közoktatástól stb. 2. A tanárság és tanítóság tár-

sadalmi állásának kérdése. A IV. napon ismét két tétel: 1. A tanügyi oktatásának reformja, különös tekintettel a szociális követelményekre. 2. A közoktatás kiterjesztése a társadalom minden rétegére. — Ezek kapcsolatosan tárgyalni fogják: a szabad fogalom intézményét, a munkások oktatását, a népönkénytelés és népházakat. Végre az V. napra 3 tétel maradna és azig: 1. A közvilágosság országos szabályozása, különös tekintettel az emberbaráti intézkedésekre. 2. A kongresszus maradó emlékei. 3. A szakszervezők határozatainak bejelentése.

**— Uj ügyvédi iroda.** A székesfejérvári ügyvédi kamarának ifju, de rokonszenves és jeles tehetségű tagja, dr. Csóky Mihály ügyvédi irodáját Kossuth-utca 15. szám alatt nyitotta meg.

**— Bucsa estély.** Németh Imre tb. főjegyzőnek anyakönyvi felügyelővé tisztelettel kinevezetése alkalmából tiszteletli és hivatali társai a Trenekó Ferenc-féle vendéglő helyiségében ma este bucsuéstélyt rendeznek.

**— A csendőrség köréből.** Németh Richárd szegedi II. csendőrkénti csendőrt a honv. miniszter csendőrhadapróddá neveztette ki és szolgálatára a székesfejérvári VI. számú csendőrkénti helyreztette.

**— Lopások.** Vasárnap éjjel a palotavárosban Babotai János kocsmájánál megállott Szemenyei Sándor szentgyörgyi ember. Míg ő bent dolgoz az este, lakóitól a palotacskót és szűrt ellopattak. A rendőrség a tetteseket ugylátszóly már ismeri. Szép Károly kosarostól 5-én több rékat, kosarat és last loptak el, de Polczner Péter kapitány a tulajjal együtt visszahozta neki a tárgyakat. Szép a tulajjal megbeszélte az ügy kikerülte a büntetés.

**— Baleset.** A es. kir. déli vasút helybeli gépgyárához készülő épületnél szombaton d. u. 5 óraker egy 12 éves tanonc fejére egy tegia esett. A kis fiut nyomban elborította a vér s fején súlyos sérüléseket szenvedett. Haza kellett szállítani szülői lakására.

**— Öngyilkosság.** Szakács János györi illetőségű egyén vasárnap az Öreg-utca-ban Bogya Ferenc kosarmáros felszerében ismeretlen okból felakasztotta magát; mire tettét észrevették, már haltott volt. Hulláját a kórházba szállították.

**— Körözés.** A szándékos gyermekölés büntetetté vádolt Polacsek Hermin körözötését az egri kir. törvényszék 4808/95. B. sz. végzéssel elrendelte, felhivatnak az ország összes hatóságai, hogy nevezett nyomozni sziveskedjenek s megtalálás esetén a legközelebbi ügyészségnek átadják. Személyleírása: 17 éves, izr. hajadon, eseléd, alacsonytermetű, kövér, arca barnapitos, haja fekete, vaáli születésű.

## Irodalom és Művészet.

**— Füstkarikák.** Vettük és melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe a következő sorokat: Az egész ország a millenniumra készül, mindenki iparkodik Magyarországot ezeréves fennállására tehetségének és szorgalmának valami gyümölcsöt produkálni, hogy mintegy azzal is ünnepelje ezt a — ha számításom nem csal — minden ezer évben csak egyszer ünnepelhető évfolyót. Én is csináltam valamit a millenniumra. Fából vaskarikát, illetve papírból füstkarikát, mert **Füstkarikák** lesz a címe annak a könyvemnek, a mely november hó folyamán fogja elhagyni a sajtót. A „Füstkarikák”-ban lesz egy pár elbeszélés, meg egy csomó humoros apróság. Egyik se hosszú, mert nincsenek kocsikérők nagyszágu füstkarikák, de mindegyik kerék, mert nincsenek négyesfogatos füstkarikák sem. Lesznek benne erős amerikai dohánnyából és lágy francia groncal dohánnyából fújtak is. T. leendő előfizetők! Dohányos ember vagy? Akkor feltétlenül vedd meg ezeket a füstkarikákat, mert e nemben az egyetlenek ezek, a melyeket a pénzügyi beavatkozás nélkül szabad (nem azt mond-

tam, hogy „lehet”) Magyarországon szélekre érzesteni. T. leendő előfizető! A nemdohányosok szomorú kategóriájába tartozol? Vedd meg ezeket a füstkarikákat, mert ezek az egyetlenek e nemben Magyarországon, a melyek a nemdohányosoknak sem szereznek kellemetlen pereket. Aztán az ára is igen olcsó: **1 korona!** Ennyit mindenki rászámhat, hisz annyi, mintha 10 darab ötös kubát vott volna. Pedig az ötös kubák igen rosszak, a „Füstkarikák” meg igen jók. Gyűjtőknek — ha ugyan akad még az édes hazában ilyen az ötvenes évek irodalompartolásban nagy korszakára emlékeztető derék honfium — 10 előfizető után egy tiszteloptéldányt adók. Az előfizetési 1 koronák legelőszérűbben postautalványon küldhetők be akár a veszprémi Egyházmegyei könyvnyomdába, akár a szerzőhöz (Veszprém. Virág utca 98. szám.) A ki bérmentesen akarja kapni a könyvet, az még 10 krt küldjön be, mert a posta nem viszi el ingyen. A ki pedig műmellékletet is akar kapni a könyvhöz, az is csak annyit küldjön be, mint a többi t. előfizető, mert műmelléklet nem lesz hozzá. A fődolog az, hogy mentül többen előfizessenek. Hazafias üdvözléttel **Csolnoky Viktor.**

**Szent-István-társulat új kiadványai.** A Szent-István-társulat új kiadványában a művek egész sorozata jelent meg. Az első egy népies vaskos imakönyv: *Egy ösvény, a szentek nyomdokain.* Nagy Antal szónyi plebánostól, mely minden nemű köz- és templomi újítottságot, a szent kalvária-utat és számos egyházi népeket foglal magában fél dallal fel világosítva. Egyik része valóságos kis szentek élete. Ara füvére 1 frt 50, vászonban 2 frt, bőrben 2 frt 60 kr, és chaprinban 3 frt. *A hasznos mulattató és „A lelkiismeret”* kath. ifjúsági iratok. Az első IX. Pius és Róma történetéből ad elő több részletet, a második egy mulattató amerikai elbeszélés. Ara egynek-egynek 80 kr. *„Magyar Népkönyvtár”* 4 kötete, írta Vince Alajos, telve érdekes és józú történetekkel a magyar nép életéből. A négy kötet összesen mintegy 20 elbeszélést foglal magában és árak egyenként köve 30 kr. Megjelentek még a következő népiratok: *A házasság szentsége.* Pader Rezsőtől 2 kr. *A talált kincs* Pethő Józseftől 3 kr. *Megsegít a bold.* Szűz Habnekamp Györgytől. 3 kr. *A Pista gyerek apja,* Mosdossy Imrétől 5 kr., és *Kincses András,* vagy *Jó az Isten jót ad,* Martonosytól 3 kr. Melegen ajánljuk a Szt-István társulat kiadványait, melyeket a tiszta kath. erkölcsi érzés melege hat át, ugy a nép, mint a népnevelők, kath. intézetek figyelmébe, melyeket szükséges annál szélesebb körökben elterjeszteni.

**Új idők.** A Herezeg Ferenc által szerkesztett szépirodalmi képes hetilap negyedik évfolyamának 2. száma a következő tartalommal jelent meg: „Szabolcs házassága”. Írta Herezeg Ferenc. — „Mese”. Szalay Fruzina költeménye. — Marciánnyi György: „A titkos tanácsosok”. — Szent Péter esernyője”. Írta Mikszáth Kálmán. — Jászay Mari „Ellen Terry”-ről, továbbá cikk Pastourról és az angol divatról. A képek közül fölemlítjük Halmi Artur „Az első lépés” és Szobonya Mihály „A tükör” című festményeinek reprodukcióját, továbbá „A király és törzskara banífi-hunyadi hadgyakorlaton” és az esztergomi hidavatásról készült rajzokat. Mutatványszámokat a kiadóhivatal (Andrássy-ut. 10. szám) kívánatra bárkinek ingyen küld.

## Közgazdaság.

### Értéktözsdei heti szemle.

Lustig Miksa budapesti bankőg hetijelentése a „Fejérmegyei Napló” számára.  
Budapest, október 5.  
A múlt hó utolsó napján terjesztette a képviselőház elő Lukács pénzügyminiszter

a jövő évi költségvetést, a mely az általa felsorolt körülmények tekintetbevételével elég kedvezőnek mondható. Az egyensúly nemcsak, hogy megvan, még „plus”-sal is zárul; jó hatással volt ez nemcsak idebenn, hanem kifelé is.

Tőkebefektetési papirokban a közelmúltban lauha irányzat volt észlelhető és nem nehéz ennek motivumát felismerni. Mig egyrészt a kereslet megszűnt, másrészt a pénz drága volta miatt az olyan papirokat, melyeket veszteség nélkül lehet piacra dobni, pénzzé kellett tenni. Ha vannak, a kik ezt az alkalmat viszont ilyen papirok vételére felhasználják, ugy lehet, hogy jól fognak járni. Bár ezen természetü papirok különös körülmények befolyása alatt gyengülhetnek is, kétségtelen, hogy az a mozgalom, mely ezeknek emelkedését előmozdította, ismét előtérbe fog lépni.

Az értékpapírpiac helyzete az utolsó időben nem változott. Utolsó alkalmával, mely a prolongációt megohezeniti látszott, nagyobb terjedelmű realizások történtek, a mi annál nagyobb realtyul birt, mivel a vételkedv szerény korlátok között mozgott. Mindamellott a tendencia meglehetősen tartotta magát és az árfolyam-hullámzások, melyek mindkét irányban előfordultak, általában nem érték el nagyobb dimenziókat. A relatív szilárd tendenciát legelsőbbben is a változó árfolyamok kedvező fejlődése, továbbá az a remény, hogy ultimo után kedvezőbb hangulat állandó bo, — idézte elő.

Nem lehet tagadni, hogy az üzlet fejlődésének ebben a pillanatban nem jelentéktelen akadályok állanak útjában. Más-különbben pedig nem szenved kétséget, hogy fontos jelek arra vallanak, mikép egy határozottan kedvező fordulat váltja fel a mostani állapotot. Sokan vannak ebben a nézetben és ez adja meg a piacnak az ellentálló képességet, valamint azt a hajlandóságot, az alkalmas pillanatban vételek által előjárni.

Az árfolyamok a következő variációt mutatják:

	Szept. 28.	Okt. 1.	Okt. 4.
Magyar aranyjardék . . .	121.50	121.20	121.75
„ korona . . .	99.50	99.40	99.45
„ hitelbank részv. . .	487.40	488.75	487.50
„ jelzálog . . .	292.0	292.50	292. —
„ leszámlító . . .	312.30	312.75	312.50
Villamos vasut . . .	336. —	336. —	333. —
Rimamurányi . . .	289.25	287.75	286. —
Osztrák hitel részv. . .	402.20	406. —	405.40
Osztrák államvasut- . . .	393.75	395.75	393. —
Déli vasut . . .	113. —	113.25	113.10

**A magyar bortermelés hanyatlása.** Az orsz. statisztikai hivatal kimutatása szerint 1886-tól 1894-ig 144.000 hektárral csökkent a szőlővel beültetett terület. — Ez a nemzeti vagyonnak mintegy 100.000.000 forintnyi esőkkenését jelenti. Ime, így kommentálják a számok a földmivélsügyi miniszteriumnak már 1880. óta hangoztatott frázisát, hogy „a kormány egyik legfőbb kötelességének ismeri a szőlők reorganizációját!”

**Lótenyésztési jutalomdíjosztás.** Zichy Nándor gróf, mint Fejérmegyei lótenyésztési bizottmányának elnöke és Huszár Ágost fejérmegyei alispán a következő hirdetményt tették közzé: Ezzel közhírré tétetik, hogy a földmivélsügyi m. k. miniszter un ő nagyméltósága által a fejérmegyei lótenyésztés emelésére engedélyezett lótenyésztési jutalomdíjosztás 1895. évi október 21-ik napján délelőtt fél 10 órákor Székesfejérvár szab. kir. városában a m. kir. mentelep helyiségében fog megtartni, mely alkalommal következő államdíjak lesznek kítűzve:

I. Háta s ló nevelésére alkalmas anyakancák számára, melyek egyszer már leellették és fedezve vannak, jól ápolt, egészséges és erőteljes állapotba levők s jó tenyészkancák kellekeivel birnak: Első díj: a legjobb anyakancának 80 frt. Második díj: az utána következő legjobbnak 40 frt. Harmadik díj: a további legjobbnak 20 frt.

II. Igásló nevelésére alkalmas anyakancák számára, melyek egyszer már leellették s fedezve vannak, jól ápolt, egészséges és erőteljes állapotba levők s jó tenyészkancák kellekeivel birnak: Első díj: a legjobb anyakancának 80 frt. Második díj: az utána következő legjobbnak 40 frt. Harmadik díj: a további legjobbnak 20 frt.

III. A legjobb fedezett, legfeljebb 4—5 éves anyakancák részére: Első díj: a legjobb kancának 50 frt. Második díj: az utána következő legjobbnak 20 frt. Harmadik díj: a további legjobbnak 10 frt.

A díjak összege 360 forint.  
Ezen államdíjakra pályázhat minden fejérmegyei földműves, ha község-előjárói bizonyítványval igazolja azt, hogy a bemutatott anyakancát tulajdona és általa neveltetett. Együttal bemutatandó az igazolvány arról, hogy a bemutatott kancát, mely ménnel fedeztetett. A pályázattal azon kötelezettség jár, hogy a jutalmazandó kancát tulajdonosa tartozik a jutalmazott kancát a mennyiben kívántatni fog az 1896. évi eredet-éves kiállítás népies kollektív kiállítására folkülden. A ki pedig ezen kötelezettségnek meg nem felelné, jövőre a díjazásból ki lesz zárva. A lovak megbírálása egy e végre alakult vegyes szakbizottság által azonnal a helyszínén fog történni. Ugyanez a bizottság esztja ki a jutalomdíjakat is. A jutalomdíjosztás 1895. évi okt. hó 21-én délelőtt fél 10 órákor történné, ez okból tehát köteles minden pályázó a kijelölt nap reggelen és pedig 8 és 9 óra között a székesfejérvári m. kir. mentelepnl jelentkezni, hol további utasítást nyerend.

**Széna, szalma és takarmány** (Fuchs József nagykereskedő Förd-utca 4. sz.) jelentése a „Fejérmegyei Napló” számára. Budapest 1895. okt. 5. A hevívársra való győngye behozatal, valamint a jó vételkedv a kereskedők és fogyasztók részéről az árakat majdnem változatlanul tartották. Eladatott elsőrendű széna 2.50—2.80 krig, egyes fuvárok 3 frt, középminőségű széna 2.20—2.50 krig, Muhar 2.40—2.70-ig, alomszalma 1.25—1.50 zsupszalma 1.50—1.60-ig, szeska 2.00—2.20-ig 100 ko szerint házhoz szállítva. — Préselt széna és szalmában tartós erős behozatokok voltak, csakis jobb középminőségű szénában, mely 2.20—2.50-ig adatott el, szalma 1.20—1.35-ig a pályaudvaron. Gabona és termények: zab 5.45—6 frt, tengeri tarali termés 5.40—5.75-ig, idei 3.70—4 frt, rozs 5.65—5.90-ig, árpa 5 frt 25 kr, jobbminőségű 7.50-ig állomás szerint, köles 5.20—5.70, liszt 8-as számm 5 frt. Buza korpa F 3.15—3.25 G 3.05—3.15-ig, árpadara 3.90—4.20 krig 100 kiló szerint nagyban.

**Gazdasági tudósítás.** Moórról írják lapunknak, hogy ott okt. 3-án hatásos eső volt s nem lehet most már annyira tartani attól, hogy a szőlő nagyon rossz termést ad, mert egészen felvidult minden a kevés, de áldásos esőtől. A szüretet még nem lehet megkezdeni, de valószínű, hogy okt. 20-ika körül már elkezdhetik.

**Állatjárvány.** Tolnamegyéből írják lapunknak, hogy Kis-Dorogh, Zomba és Dóri-Patlan községekben a szájs- és körmfajás a szarvasmarhák közt járványszerűleg fellépett, Fadd községhez tartozó Közép-Hencse pusztán pedig megszűnt. — A sertésorbánc pedig Iszka-Szent-György községben lépett fel.

### Szerkesztői üzenetek.

Nagyon kórijük katolikusk hit-rokonainkat, hogy csak olyan lapokra adják pénzüket, amellyek katolikusk meggyőződésünket tisztelik. Ne támogassuk bűnrészességgel a zsidó sajtót, amely garasainkból palotákat emel tet, de uton-utfélén pellenégre állítja hitünket és arcul veri katolikusk hit-elveinket.

— Szóoktat: Kincs István Közegen lakik. „Tarka Világ” c. novella kötetének ára díszes kötésben 1 frt 60 kr. Jövőre, ha a kath. körök számára is beszerezzenék. — Dr. Irtó. Helyes. — Sopron-Szent-Margit. Alkalomadtán közöljük. — Ty. Nagy-Sáro. Utáigazítást a mai szám „Belföld” rovatában talál. — Maria-Kémend. Meglesz. —



Arany érem

Agyagáru kiállítás Budapest, 1891.  
A m. kir. kereskedelemügyi miniszter nagy-  
méltóságu elismerő okirata.

ALAPITTATOTT 1855-İK ÉVBEN.



Arany érem

**HAVRANEK ANTAL**

AKADEMIAI SZOBRÁSZ és KÖFARAGÓ, BÁNYATULAJDONOS  
SZÉKESFEHÉRVÁROTT.

ÜZLETHELYISÉG és RAKTÁR: FELSŐ-VÁROS, KIRÁLYKUT-UTCZA 1. SZ.

Elvállal minden néven nevezendő épületmunkát gránit, márvány, mész vagy homok kőből. Szobrok, mellszobrok, csoportozatokat, épület- s egyéb szobrászati díszítményeket, kő, ezement s gypsből.

**Siremlékek legnagyobb raktára!**

Bazalt, syenit, gránit, márvány és homokkőből a legszebb és legújabb minták szerint készítve. Sírboltok, utifeszületek, emléktáblák, keresztelő medencék. Ur-asztalok, szentelt víztartók stb. jutányos árban — Kovácsolt és öntötvas sírkerítések. — Kitiprott lépcsők az eredeti kőnemnek megfelelőleg jótállás mellett javíthatnak ki. Ujbányai malomkő (tótkő) gyári raktára. Arjegyék, tervekkel és uinta-kövekkel készséggel szolgálók!

A kőbányai

**KIRÁLYSÖRFŐZŐ**

részvénytársaság

tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy sörgyártmányainak elárúsítását megkezdte és azokat:

**Ászok, Király, Márciusi, Korona és Bajorsör**

elnevezéssel **hordókban** és **palackokban** hozza forgalomba.

=====**Kivánatra árjegyék ingyen és bérmentve.**=====

Kizárólagos képviselő Fejérmegyére:

**Lichtneckert Antal Székesfejérvár.**

Liebing Richárd

**toronyóra-gyár.**

Liebing Richárd, a bécsi cs. kir. kereskedelmi törvényszék és a bécsi 13. ker. cs. kir. városi kiküldött járásbíróság hites szakértője és becselője

Bécs, <sup>13</sup>/<sub>10</sub> Speizingerstrasse 66.

kizárólag csak toronyórákat készít, templomok, városházak, kastélyok, lak-tanyák, iskolák, gyárak stb. számára, a legújabb és legjobb konstrukció szerint és szolid kivitelben. Hasonlóképen elvállalja toronyórák javítását is, közsé-gnek pedig részletfizetéseket is engedélyez.

Költségvetések díjtalanok.

Telefon-iroda 51. sz. Telefon-iroda 69. sz.

**Bernstein és Káldor**

tüzifa, kőszén és pirszen (Coax) raktára  
a vasuti indóház mellett.

A közelgő téli időnyre van szerencsénk  
**tüzifa, kőszén és  
pirszen (Coax)**

raktárunkat ajánlani.

Porosz szén és Coax kivánatra 50 kilos  
zsákokban szállítatik

Tisztelettel

**Bernstein és Káldor**



**Vasuti új menetrend.**

Érvényes 1895. szeptember hó 16-ától.

*Székesfejérvárról Budapest felé:*

Reggel 4 ó. 24 p. személyvonat indul  
Budapestre érkezik 6 ó. 29 p.  
Reggel 6 ó. 15 p. vegyesvonat indul  
Budapestre érkezik 8 ó. 16 p.  
Dél előtt 8 ó. 49 p. gyorsvonat indul  
Budapestre érkezik 10 ó. 9 p.  
Délután 2 ó. 35 p. vegyesvonat indul  
Budapestre érkezik 4 ó. 31 p.  
Este 6 ó. 8 p. személyvonat indul  
Budapestre érkezik 8 ó. 12 p. este.

*Budapestről Székesfejérvár felé:*

Reggel 7 ó. 5 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 9 ó. 16 p.  
Délbe 2 ó. 25 p. vegyesvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 4 ó. 27 p.  
Délután 5 ó. 25 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 7 ó. 39 p.  
Este 7 ó. 45 p. gyorsvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 9 ó. 10 p.  
Este 9 ó. 25 p. indul  
Székesfejérvárra érkezik 11 ó. 33 p. éjjel.  
Kelenföldről Győr felé reggel 8 ó. 40 p.  
Kelenföldről Pécs felé reggel 8 ó. 30 p.

*Székesfejérvárról Uj-Szőny felé:*

Dél előtt 10 ó. teherv. szem. száll. indul  
Uj-Szőnyre érkezik 2 ó. 46 p.  
Este 9 ó. 32 p. személyvonat indul  
Uj-Szőnybe érkezik 12 ó. 41 p. éjjel.

*Uj-Szőnyből Székesfejérvár felé:*

Reggel 3 ó. 41 p. teherv. szem. száll. indul  
Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 22 p.  
Dél előtt 11 ó. 27 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 2 ó. 26 p. d. u.

*Székesfejérvárról Nagy-Kanizsa felé:*

Dél előtt 9 ó. 26 p. személyvonat indul  
Nagy-Kanizsára érkezik 1 ó. 39 p. d. u.  
Délután 4 ó. 33 p. vegyesvonat indul  
Nagy-Kanizsára érkezik 8 ó. 44 p.  
Este 9 ó. 17 p. gyorsvonat indul  
Nagy-Kanizsára érkezik 12 ó. 10 p.  
Éjjel 11 ó. 43 p. indul  
Nagy-Kanizsára érkezik 3 ó. 52 p. reggel.

*Nagy-Kanizsáról Székesfejérvár felé:*

Reggel 5 ó. 47 p. gyorsvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 39 p.  
Reggel 10 ó. 0 p. vegyesvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 2 ó. 10 p.  
Délután 2 ó. 0 p. indul  
Székesfejérvárra érkezik 6 ó. este.  
Éjjel 12 ó. 15 p. indul  
Székesfejérvárra érkezik 4 ó. 16 p. reggel.

*Székesfejérvárról Veszprém felé:*

Dél előtt 9 ó. 34 p. személyvonat indul  
Veszprémbe érkezik 10 ó. 59 p.  
Kis-Czellbe érkezik 1 ó. 17 p.  
Délután 1 ó. 35 p. indul  
Veszprémbe érkezik 3 ó. 40 p.  
Kis-Czellbe érkezik 6 ó. 36 p. este.  
Este 9 ó. 27 p. vegyesvonat indul  
Veszprémbe érkezik 11 ó. éjjel.

*Veszprémből Székesfejérvár felé:*

Reggel 4 ó. 19 p. vegyesvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 6 ó. 0 p.  
Dél előtt 7 ó. 3 p. indul  
Székesfejérvárra érkezik 8 ó. 30 p.  
Délután 4 ó. 48 p. személyvonat indul  
Székesfejérvárra érkezik 5 ó. 35 p.

## EGYETLEN TISZTESSÉGES MELLÉKKERESÉT.

Művelt emberek biztos segédforrása.

Ut az önnállosításra.

SOHASE AKNÁZTASSUK KI MAGUNKAT

közvetítőktől.

### I.

A pénzközvetítés mint jövedelemforrás átgilis, intelligens egyének számára az összes bel- és külföldi pénzintézetektől váltóra, jelzatra, személyi hitelre. Az összes létrő, benyújtási ívek, formulárok, föltételek, alapszabályok mintái. Becslési eljárás, kamat, árfolyam. Jövedelem a pénzintézetektől biztosított jutalék 1/10-é részé.

### II.

Uri jövedelmet nyújt a biztosítások közvetítése. Mindenki közvetíthet fényes jutalék mellett. Az összes biztosító intézetek biztosítási feltételei; megállapítási és becslési eljárása.

### III.

#### A BÖRZE,

ugy a mint van. A játékok feltárása. Börzeügynökök címjegyzéke, ismertetése, jellemzése. A differenciális üzlet több vesztes eseteknek listája az utolsó évekből. — Hogyan szereshető magas jutalék börzeügyletek közvetítésével.

### IV.

JÁTEKOSOK KALAUZA, a játékműszerek, játékhelyek ismertetésével. Utbaigazítás Montecarlo, Ostende, Spa, Blankenberghe és a parisi játékkarlangok meglátogatására. Honi játékosok leleplezése a fővárosban és a fürdőhelyeken.

### V.

#### Árubizományosok kerestetnek.

Bizomány árut adó cégek címjegyzéke, hiteltelési és fizetési feltételek és egyéb útaneveik. Diskret információ, „A bizományüzlet Magyarországon” című monografiával.

### VI.

HIRLAPTUDÓSÍTÁSSAL ágilis hölgyek és férfiak biztos melléjjövedelemre tehetnek szert. Részletes információ és a sajtóviszonyok kimerítő ismertetése.

### VII.

FORDÍTÁS, GÉPIRÁS, SOKSZOROSÍTÁS francia, német, angol nyelvre vagy viszont rendes írással 100 savas levelek 30 kr-ért fordítatnak le; ugyanez 30 kr-ért megírva írógéppel, és további 30 kr-ért sokszorosítva 30 példányban. (papír ára nélkül, melyet a megrendelő ad vagy fedez.)

### VIII.

BIRTOK KÖZVETÍTÉS. 1893 óta eladásra és bérletre hirdett összes ingatlanok, földbirtokok, házak, iparvállalatok pontosan vezetett címjegyzéke, értéke, eladási vagy bérleti ára, tulajdosainak és egyéb szükséges tudnivaló adatnak felsorolása.

### IX.

Felvilágosítás cégek és magánosok hitelképessége, társadalmi viszonyai felől.

AZ ÖSSZES FELSOROLT KERESÉBTÁGAKAT egyes szakonként külön-külön 30 kr. levélybélyeg ellenében ismerteti, kimerítő és részletes monografiával és ahhoz csatolt discret információval Columbus szerkesztésége, BUDAPEST. FERENCZ-KÖRUT 7. szám.

# Van

utánzott »TOKAJI COGNAC«. Ezek ugyan nagyon olcsók, de ép oly rosszak és így még a legkisebb összeget sem érik meg. — Ezen értéktelen utánzatok könnyen felismerhetők, mert

1) nem az egyedüli és csakis Tokajban létező

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL származnak,

2) ezen TOKAJ VÁROS CZIMEREVEL nincsenek

ellátva:

BEJEGYZETT  
AZ ELSŐ TOKAJI



VÉDJEJEGY  
COGNAC GYÁRNAK

TOKAJBAN.

# Valódi csakis

## TOKAJI COGNAC

## TOKAJ VÁROS CZIMERÉVEL

az

### ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁRBÓL, TOKAJBAN

a mely 1893/94. évben, mint hiteles közjegyzői okirat bizonyítja

725130 liter bort használt fel.

A fenti eredeti Tokaji Cognac kapható:

Ács Albert ur gyógyszerárában,	Kovács Pál	urnál,
Berényi Mór urnál,	Molnár Adolf	"
Deutsch A. F. "	Piský László	"
Destek Adolf "	Róth Bertalan	"
Hoffmann Lajos "	Reitmann Ignác	"
Imrich Viktor ur gyógyszerárában,	Schwarz S.	"
Karl József és Fia uraknál,	Reinitz Lípót	"

Ifj. Tógl Gyula urnál.

Helyi ügynök: BERGMANN és FIA cég.

Tőzsdei megbízásokat

jutányosan és belkiismeretesen eszközöl

Lustig Miksa,

bank és váltóháza Budapestben,

Váci-körut 43.

Megbízható információk.

TELEFON 1070.

ALAPITTATOTT 1885.